

类别：A

汉中市文化和旅游局

签发人：徐红菊

汉文旅函〔2024〕114号

对市政协六届三次会议第159号提案的答复函

梁中效代表：

您提出的关于《挖掘茶文化资源，打造“丝路汉茶”品牌》的建议（第159号）收悉。现答复如下：

近年来，我市积极推动茶旅融合发展，深入挖掘茶文化资源，开发茶文化主题产品，促进茶文化旅游发展，主要有以下做法：

一是打造茶文化旅游项目。依托茶园为载体，建设茶文化旅游景区。宁强县玉皇观茶文化旅游景区、镇巴县楮溪源景区依托高山茶园为核心景观区，建成国家3A级旅游景区。西乡县东裕茶园、罗镇茗园等景区建设步伐加快。着力培育旅游民宿，以宁强县瞿家大院、勉县汉上·云锦茶主题民宿等为代表的茶文化特色民宿，借助周边文物古建、茶园景区等优势资源，为游客提供亲自采茶制茶的设施场地，增加游客品茗喝茶的体验与乐趣，进

一步丰富文旅产品供给，促进茶文旅融合发展。

二是开展茶文化主题创作。倾心打造文艺精品，以茶产业带动乡村振兴为主题的陕南民歌剧《茶乡歌声飞》获陕西省委宣传部、汉中市委宣传部重大文化精品扶持项目和陕西省文化和旅游厅艺术创作资助项目，并列入第十届陕西省艺术节“文华奖”参评剧目。指导创作小品《卖茶》成功演出，亮点纷呈，广受好评。积极组织文艺活动，指导“羌风汉韵·茶香宁强”中国最美茶文化旅游季文艺演出，开展“茶乡庆丰收·民歌颂党恩”2023全国秋季“村晚”示范展演暨农民丰收节文旅活动，《茶韵》《巴山茶歌》等茶文化节目演出精彩纷呈，彰显陕南美山秀水、茶韵兴隆。

三是塑造茶文化品牌形象。强化宣传推介力度，积极组织我市优质茶产品、茶企业参加国家省级旅游商品大赛、文化产业博览会等赛事展会，其中“羌氏故里羌编”春山里羌编多功能收纳茶台系列、“喜乐汉礼”大漆竹胎茶具套装、“拜将坛”秦岭四宝汉中仙毫等茶产品在2023中国特色旅游商品大赛中分别荣获银奖、铜奖；汉中仙毫、千山庄园茶荣获2023陕西省（第八届）旅游商品大赛铜奖。西乡东裕茶叶、茶含片亮相第十届中国西部文化产业博览会广受好评。通过全国贫困地区帮扶产业发展推进会生产性非遗展示现场开辟“指尖上的非遗”展台集中推介汉中品牌茶叶、炒茶等制作技艺，在全国范围内打响汉中茶品牌知名度。

在看到成绩的同时，我们也认识到，我市茶产业主要仍以茶叶种植生产、加工制作为主，在茶文化旅游方面还停留在生态观

光、采摘体验等初级阶段，产品较为单一。为延伸茶产业链，提升产业综合效益，深入挖掘茶文化资源，打造茶文化品牌，我们将积极会同农业农村部门，统筹生态保护与产业开发，推动汉中茶文化旅游高质量发展。**一是提升文化内涵。**深度开发茶文化资源，加强对张骞出使西域、丝绸之路、茶马古道、巴山文化、茶文化、乡村文化等挖掘和研究，统一叫响汉中茶文化品牌，提高汉中茶旅文化品位。**二是加快项目建设。**加大项目策划包装和招商引资力度，开发打造一批集采茶、制茶、品茶、茶艺表演、茶园观光、茶文化讲解展示等于一体的沉浸式体验茶文化旅游、研学项目。**三是推动创新发展。**鼓励引导茶叶企业加强技术研发，开发新的茶叶制品和衍生产品，丰富旅游商品品种类别，提高产品附加值。通过持续发力，久久为功，最终将茶文化旅游打造成为汉中乡村振兴、绿色发展的重要引擎，实现从“秀美茶山”到“金山银山”的成功转化。

感谢您对汉中旅游的关心和支持，也希望您在今后工作中积极建言献策，一如既往地支持我市旅游业发展。



(联系人：夏欢，电话：2996590)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。